



# 古都 安阳

安阳,这座有着3300年历史的城市,不仅是甲骨文的发现地、世界文化遗产殷墟所在地,也是红旗渠精神的诞生地。在2016年9月召开的市第十一次党代会上,安阳响亮地提出了“综合经济实力努力重返全省第一方阵”的目标。今天的安阳,践行新发展理念,遵循高质量发展路径,着力把城市打造成为创业之都、宜居之城、幸福之家,全市上下意气风发,大步迈向新时代区域性中心强市。

## 迈向新时代区域性中心强市



春光无限

### 以绿荫城 路畅景美城添绿

安阳市统筹推进“城市双修工程”和“百城建设提质工程”,制定实施了城区园林绿化三年建设计划,加快实施道路提升工程,城市生态建设、基础设施建设取得明显进展。

一是加强城市基础设施建设。2017年,安阳市打通“断头路”、修补坑洼路,修建分流岛和公交港湾,市政路网的脉络更加畅通,计划实施的118项市政道路建设项目全部开工,截至当年年底,通车道路71条、在建47条,当年必须完工的65条道路全部建成通车,再次创下安阳速度。

二是改善城区生态面貌。2017年,安阳市组织开工建设绿化项目171个,其中,“两廊、两口、两园、26处游园、48座加油站、56条道路”等139个园林绿化项目全部完工,新增绿地面积2.08万亩,中心城区绿地率达35.7%,人均公园绿地面积达11.55平方米,中心城区生态面貌大为改观,市民可以在家门口见绿、亲绿,享受绿色福利。

三是加强公园游园建设。今年,安阳市计划在城区推进185个园林绿化项目,截至目前,已经完成102个项目,城区新增绿地面积10410.5亩。全

年计划完工的8个公园中,龙安公园、建业生态公园、龙安区社区公园1、高新区社区公园2已基本建成并具备开园条件。

四是“创森”项目大头落地。2017年,安阳市拉开创建国家森林城市的大幕,今年安排实施的224个“创森”项目已全面启动,总规模达14.5万亩,占年度造林任务的76%,其中公园更侧重突出主题和特色,城市出入口、主要道路绿化将实现一路一景、移步异景,以园林绿化彰显城市魅力,打造城市名片。



碧波洹园

### 以水润城 让水“畅、流、活、靓”起来

安阳市提出在城区打造自然、亲水、生态、休闲的滨水空间,构建4个水生态文明区,建立“两泉、三湿地、四渠、五河、六库、十湖、十沟”水系网络格局,最终形成“河畅、水清、岸绿、景美”的城市水系风貌。

一是改善城区水生态环境。去年,安阳市规划4个调水水源和14条调水线路,控制闸坝23个,全年向洹河、洪河等生态补水2.38亿立方米,洹河市区段保持全年不断流,蓄水面积

和蓄水时间创近年新高。去年10月27日至11月13日,安阳市首次从南水北调中线工程总干渠引用丹江水对洹河、汤河进行生态补水,累计引用南水北调生态水3063万立方米,使市区河流、沟渠水环境质量得到明显改善。

二是加大黑臭水体整治力度。去年5月10日,安阳市召开城市黑臭水体整治动员大会,对三河、三渠、七沟、七坑塘进行整治清淤,向黑臭水体全面开战,共清理河道49.57公里,清理

坑塘面积5.4万平方米,拆除“违建”7063平方米,封堵排污口850个,黑臭水体整治攻坚战初战告捷。

三是打造引岳入安工程PPP项目。引岳入安工程是安阳市一项重大民生水利工程,总投资5.4亿元,主要包括引水工程和蓄水工程两部分。项目建成后,每年可将7300万立方米的优质水源从岳城水库引入城区千家万户,同时可增加洹河蓄水面积2300多亩,形成20多公里连续水系景观带。



中国文字博物馆

### 以文化城 做好“活化、融化、转化”文章

安阳是历史文化名城,以文化城,传承创新弘扬优秀中华传统文化和革命文化,安阳着力做好三篇大文章。

一是“活化”。目前,安阳市已建有殷墟宫殿宗庙遗址、中国文字博物馆、红旗渠纪念馆、岳飞纪念馆。创作的话剧《红旗渠》和豫剧《红旗渠》在省内外巡演后,深受社会各界好评。正在建设的文化项目有殷商历史文化科技主题公园。一批具有地方文化特色

的文艺精品力作,使更多的优秀传统文化和革命文化鲜活起来。

二是“融化”。安阳市通过组织全市1100多所中小学学生到岳飞纪念馆接受爱国主义教育、举办诵读学唱《满江红》等活动,融入日常教学,激发广大青少年的爱国之情、报国之志。依托谷文昌故居,召开主题座谈会,组织广大党员干部深入学习谷文昌同志先进事迹。充分发挥红旗渠干部学院、红旗渠纪念馆和殷墟宫殿宗庙遗

址在传承创新弘扬革命文化和优秀传统文化方面的巨大作用。

三是“转化”。安阳市在推进改革发展进程中,始终注重把大力弘扬红旗渠精神作为干部群众奋勇前行的精神动力。在今年即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中,我们要结合弘扬红旗渠精神,始终保持修渠人民的干劲、拼劲、韧劲,把文化软实力转化为经济社会发展硬实力,把“根”和“魂”变成“力”和“效”。



哈工大安阳机器人小镇

### 以业兴城 打造四个千亿级产业集群

安阳市委、市政府按照高质量发展要求,坚持转型发展主攻方向,围绕主导产业改旧培新。提升改造传统产业,培育壮大新兴产业,着力打造新能源汽车及零部件、高端装备制造、精品钢及深加工、文化旅游四个千亿级产业集群。

一是传统工业升级改造。安阳市牢牢把握转型升级主线,聚焦聚力高质量发展,深入推进供给侧结构性改革,以安钢集团为龙头,加快产品结构

调整和产业链延伸,提升钢铁行业整体竞争力。一系列的举措成果显著:安钢拉长产业链、提升产品附加值带来了可观的经济效益;合力冷轧高延性带肋钢筋技术发展前景广阔……

二是培育新型产业新动能。围绕国家支持重点和主导定位,安阳市积极开拓新的经济增长点。新能源汽车产业园、通航制造产业园、哈工大智能机器人小镇等一批重大产业升级项目落地建设。安阳市已有院士工作站6

家,国家级、省级研发平台107家,国家级高新技术企业15家,新的发展动能蓄积增强,推动新旧动能加速转换。

三是优化环境做保障。安阳市加快基础设施建设,重点加快西北绕城高速公路、新东北外环、林州通用机场等70个交通项目建设。发挥战略叠加优势、交通区位优势,重点加快保税物流中心、铁路口岸、全国通用航空产业综合示范区、等开放载体建设,为转型发展提供了有力支撑和持久动力。